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Проведено аналіз функціонування системи підготовки кадрів для 
ДСНС України та відокремлено проблемні питання підготовки моло-
дих фахівців у навчальних закладах цивільного захисту. Проведено 
дослідження системи комплектування підрозділів служби цивільного 
захисту. Наведено аналіз результатів анкетування керівників підроз-
ділів служби цивільного захисту і молодих фахівців на предмет задо-
волення підготовкою у навчальних закладах. Визначено шляхи рефо-
рмування системи підготовки кадрів ДСНС України. 
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Підготовка фахівців сфери цивільного захи-

сту є однією із найважливіших складових фун-
кціонування єдиної державної системи цивіль-
ного захисту, що направлена на забезпечення 
ефективного виконання завдань, пов’язаних із 
запобіганням і ліквідацією наслідків надзви-
чайних ситуацій та захистом населення. Висо-
кий рівень знань і вмінь фахівців єдиної дер-
жавної системи цивільного захисту повинна 
забезпечити відповідна система підготовки 
кадрів, що має оптимальну мережу навчальних 
закладів з сучасною навчальною матеріально-
технічною базою та висококваліфікованим 
викладацьким і науково-педагогічним скла-
дом. 

Зважаючи на курс України на входження до 
єдиного європейського простору, перспективу 
реформування системи ДСНС України у цьому 
напрямку та необхідність визначення обґрун-
тованих обсягів державного замовлення на 
підготовку відповідних фахівців сфери цивіль-
ного захисту актуально постає питання транс-
формації існуючої системи підготовки кадрів. 
Для визначення шляхів реформування системи 
підготовки кадрів важливе значення має відо-
кремлення проблем, які потребують 
розв’язання у цій сфері. 

Варто відмітити, що на сьогодні значно 
змінилася структура вищої освіти, яка відо-
бражає тепер багаторівневий процес підготов-
ки фахівців. Протягом 2015-2016 років внесено 
зміни у Закон України «Про вищу освіту» [1], 
постановою Кабінету Міністрів України від 30 
грудня 2015 р. № 1187 «Про затвердження 
Ліцензійних умов провадження освітньої дія-
льності закладів освіти» [2] підвищились ви-

моги до вищих навчальних закладів. Ці зміни 
викликали ряд проблем, пов’язаних із укомп-
лектованістю закладів професійним кадровим 
складом, необхідністю перебудови навчально-
методичної бази, розробкою нових форм і ме-
тодів навчання, подоланням застійних, кризо-
вих явищ в освітній діяльності. 

Питання реформування системи підготовки 
кадрів служби цивільного захисту, досліджен-
ня механізмів підготовки фахівців ДСНС Ук-
раїни неодноразово розглядалось в працях Л. 
Жукова, А. Підгайного, В. Садкового, А. Ромі-
на, С. Домбровської, Ю. Харламової. Разом з 
тим дотепер не сформовано цілісної системи 
поглядів на реформування системи підготовки 
кадрів Державної служби України з надзви-
чайних ситуацій. 

Метою статті є відокремлення проблемних 
питань підготовки молодих фахівців навчаль-
ними закладами цивільного захисту та визна-
чення шляхів реформування та розвитку сис-
теми підготовки кадрів ДСНС України. 

Об’єкт досліджень – функціонування сис-
теми підготовки кадрів ДСНС України. 

Предмет досліджень – система ступеневої 
освіти у навчальних закладах цивільного захи-
сту, організація підготовки кадрів служби ци-
вільного захисту. 

Сьогодні реалізацію підготовки кадрів для 
ДСНС України забезпечує галузева система 
освіти до якої входять 4 навчальні заклади 
служби цивільного захисту. Крім того, до сис-
теми навчальних закладів цивільного захисту 
входить Навчальний центр Оперативно-
рятувальної служби цивільного захисту ДСНС 
України (далі – Навчальний центр), який здій-
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снює первинну професійну підготовку, пере-
підготовку та підвищення кваліфікації осіб 
рядового складу органів і підрозділів цивіль-
ного захисту за освітньо-кваліфікаційним рів-
нем "кваліфікований робітник" для комплекту-
вання відповідних посад в органах і підрозді-
лах служби цивільного захисту, а також навча-
льні (центри) пункти при ГУ (У) ДСНС Украї-
ни в областях та м. Києві. Підготовка фахівців 
здійснюється за 7 галузями знань, 8 спеціаль-
ностями та 19 спеціалізаціями. Разом з тим, в 
умовах реформування системи ДСНС України, 
з метою підвищення ефективності реагування 
системи підготовки кадрів ДСНС України на 
зміни стану техногенної та природної безпеки 
в Україні, з урахуванням показників економіч-
ної доцільності підготовки фахівців різних 
галузей знань та спеціальностей, потребує ви-
значення перелік галузей знань, спеціально-
стей для здійснення підготовки фахівців служ-
би цивільного захисту за державним замов-
ленням для комплектування посад органів та 
підрозділів ДСНС України. 

Щороку підготовка фахівців навчальними 
закладами ДСНС України у сфері вищої освіти 
здійснюється відповідно до державного замов-
лення. Аналіз кількості молодих фахівців, що 
підготовлені навчальними закладами ДСНС 
України протягом останніх шести років свід-
чить про тенденцію зниження чисельності 
випуску бакалаврів та спеціалістів при постій-
ній загальній чисельності особового складу 
ДСНС України.  

Так випуск бакалаврів у 2010 році – 805 
осіб, у 2016 році 458 осіб. Випуск спеціалістів 
у 2010 році – 530 осіб, у 2016 – 343 особи. По-
стійний характер протягом 2010-2016 років 
має підготовка магістрів, що залишається в 
межах від 85 осіб у 2010 році та 94 особи у 
2016 році. Разом з тим за даними органів та 
підрозділів служби цивільного захисту у 2016 
році потреба на підготовку магістрів склала 
130 осіб, а бакалаврів 456 осіб. Це свідчить, що 
визначення щорічної потреби у фахівцях з 
різними освітньо-кваліфікаційними рівнями 
здійснюється на підставі тільки пропозицій, 
що надаються ГУ (У) ДСНС України в облас-
тях та м. Києві до ДСНС України. Обґрунтова-
ний прогноз щодо потреби у фахівцях терито-
ріальні підрозділи служби цивільного захисту 
не здійснюють.  

Отже, сфера державного замовлення на під-
готовку фахівців з навчальними закладами 
цивільного захисту потребує реформування, 
впровадження нової системи фінансування на 
утримання штатних посад органів та підрозді-

лів служби цивільного захисту та вищих нав-
чальних закладів ДСНС України, яка б відпо-
відала найкращим європейським і світовим 
практикам. При розрахунку потреби у фахів-
цях територіальним підрозділам служби циві-
льного захисту необхідно складати обґрунто-
ваний прогноз за методикою, що враховує дані 
щодо плинності кадрів, наявності штатних 
одиниць та їх зміна тощо.  

Аналізуючи обсяги прийому на навчання 
навчальними закладами служби цивільного 
захисту у 2010-2015 роках, слід звернути увагу 
на наявність малочисельних обсягів прийому 
за державним замовленням. Так здійснювався 
прийом на навчання до Національного універ-
ситету цивільного захисту України – підготов-
ка бакалаврів за спеціальностями «Екологія, 
охорона навколишнього середовища та збала-
нсоване природокористування» (набір від 3 до 
8 осіб), «Психологія» (набір від 4 до 10 осіб), 
«Охорона праці» (набір від 2 до 5 осіб); Львів-
ського державного університету безпеки жит-
тєдіяльності - підготовка бакалаврів «Психо-
логія» (щорічний набір 5 осіб), «Охорона пра-
ці» (набір від 4 до 5 осіб), «Транспортні техно-
логії» (набір від 5 до 15 осіб); підготовка спе-
ціалістів «Охорона праці» (набір від 2 до 
6 осіб).  

Практика малочисельного набору на нав-
чання за спеціальностями «Психологія», 
«Охорона праці», «Екологія», «Транспортні 
технології» за держзамовленням серед навча-
льних закладів цивільного захисту дуже роз-
повсюджена. Отже, потребує економічного 
обґрунтування та вирішення питання доціль-
ності здійснення навчання малочисельних груп 
за держзамовленням за такими спеціальностя-
ми у навчальних закладах цивільного захисту.  

Поряд з тим, протягом 2005-2015 років під-
розділи служби цивільного захисту щорічно 
доукомплектовувались фахівцями, які здобули 
освіту в навчальних закладах Міністерства 
освіти і науки України та, Міністерства оборо-
ни України , Міністерства охорони здоров’я 
України та інших. Аналіз загальних даних 
комплектування підрозділів цивільного захис-
ту у 2013-2015 роках свідчить наступне: 

-  фахівців освітньо-кваліфікаційного рі-
вня «молодший спеціаліст», які не мали спеці-
альності галузі знань «Цивільна безпека», було 
прийнято майже вдвічі більше ніж фахівців 
фахового спрямування; 

- набір фахівців освітньо-
кваліфікаційного рівня «бакалавр», які не мали 
спеціальності галузі знань «Цивільна безпека», 
зріс від 8% до 12,3% від загальної чисельності 
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випускників вищих навчальних закладів ДСНС 
України; 

- набір фахівців освітньо-
кваліфікаційного рівня «спеціаліст», які не 
мали спеціальності галузі знань «Цивільна 
безпека» склав до 36,5% від загальної чисель-
ності випускників вищих навчальних закладів 
ДСНС. 

Варто відмітити, що серед працівників не-
профільного спрямування щорічно найбільше 
приймається на роботу до органів і підрозділів 
цивільного захисту фахівців за спеціальністю 
«Транспорт і транспортна інфраструктура», 
серед яких в середньому до 27 осіб кваліфіко-
ваних робітників, до 13 молодших спеціаліс-
тів, до 3 бакалаврів та 7 спеціалістів. 

Аналіз практики призначення на посади ви-
пускників навчальних закладів ДСНС України 
(галузь знань «Цивільна безпека», спеціально-
сті «Пожежна безпека» та «Цивільна безпека») 
виявив, що більшість випускників признача-
ються на посаду начальника караулу (щорічно 
до 37,9% від загальної кількості випускників). 
У 2014 році цей показник склав 58%, у 2015 
році 60% від загальної кількості. Зазначимо, 
що протягом 2005-2015 років щорічно 46% 
фахівців, яких було призначено на посаду на-
чальника караулу, мали освітньо-
кваліфікаційний рівень «спеціаліст» або «ма-
гістр». У той же час вимоги кваліфікаційної 
характеристики професій працівника ДСНС 
України передбачають при призначені на по-
саду начальника караулу наявність у кандида-
та лише базової вищої освіти за освітньо-
кваліфікаційним рівнем «бакалавр» [3]. 

З іншого боку слід відмітити, що існують 
непоодинокі випадки призначення випускни-
ків вищих навчальних закладів ДСНС України 
на посади, які не відповідають здобутим ними 
спеціальностям та освітньо-кваліфікаційним 
рівням. Так розповсюджена практика призна-
чення випускників освітньо-кваліфікаційного 
рівня «бакалавр» на інженерні посади у під-
розділи служби цивільного захисту, а також 
випускників, які закінчили навчальні заклади 
ДСНС України за спеціальністю «Екологія» та 
«Психологія» на посади, що не відповідають 
напряму підготовки (начальник караулу, фахі-
вець відділу роботи з персоналом тощо). 

Поряд з комплектуванням первинних посад 
у підрозділах служби цивільного захисту за 
рахунок фахівців, які навчались у навчальних 
закладах ДСНС України за держзамовленням, 
існує практика набору на первинні посади 
осіб, які навчалися у навчальних закладах 
ДСНС України на платній основі. Протягом 

2005-2015 років набір таких осіб, прийнятих на 
службу та на роботу у підрозділи служби циві-
льного захисту, має тенденцію до збільшення. 
Якщо у 2007 році на первинні посади підрозді-
лів служби цивільного захисту було прийнято 
таких фахівців зі спеціальності «Пожежна без-
пека» освітньо-кваліфікаційного рівня молод-
ший спеціаліст - 2 особи, бакалавр - 3 особи, 
спеціаліст – 26 осіб, магістр – 2 особи, то у 
2014 році молодший спеціаліст - 5 осіб, бака-
лавр - 25 осіб, спеціаліст – 36 осіб, магістр – 6 
осіб, а в 2015 році молодший спеціаліст - 16 
осіб, бакалавр - 35 осіб, спеціаліст – 36 осіб, 
магістр – 13 осіб. Така ситуація свідчить про 
існуючу можливість та практику комплекту-
вання підрозділів служби цивільного захисту 
за рахунок підготовки фахівців на платній ос-
нові. 

Негативний вплив на комплектування пер-
винних посад у підрозділах служби цивільного 
захисту мають випадки звільнення протягом 3-
х років служби молодих фахівців, які закінчи-
ли навчальні заклади ДСНС України за держ-
замовленням. Протягом 2005-2015 років звіль-
нялось до 45 осіб, а саме бакалаврів до 20 осіб, 
спеціалістів до 25 осіб. У 2015 році було звіль-
нено 6 молодих фахівців-магістрів зі спеціаль-
ності «Пожежна безпека». Слід зазначити, що 
існуючий Порядок відшкодування особами 
витрат, пов'язаних з їх утриманням у вищих 
навчальних закладах МВС України [4] не по-
ширюється на осіб, які навчаються у вищих 
навчальних закладах цивільного захисту, вна-
слідок чого курсанти (слухачі), які звільняють-
ся із служби у зв'язку із систематичним неви-
конанням умов контракту та у разі відмови від 
подальшого проходження служби на посадах 
начальницького складу служби цивільного 
захисту після закінчення навчання, витрати 
ДСНС України не відшкодовують. Тому пот-
ребує врегулювання на законодавчому рівні 
питання відшкодування курсантами (слухача-
ми) витрат, пов’язаних з їх утриманням у ви-
щих навчальних закладах цивільного захисту. 

Важливу роль у підготовці особового скла-
ду підрозділів цивільного захисту до виконан-
ня дій за призначенням, поліпшення фізичного 
розвитку, зміцнення здоров’я і підвищення 
стійкості організму до дії несприятливих фак-
торів під час виконання професійно-
службових завдань відіграє практична підгото-
вка працівників. На виконання вимог кваліфі-
каційних характеристик первинних посад під-
розділів служби цивільного захисту та відпо-
відно до вимог стандартів освіти у галузі знань 
«Цивільна безпека» стосовно освітньо-
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кваліфікаційних характеристик «молодший 
бакалавр», «бакалавр», «магістр» випускник 
навчального закладу служби цивільного захис-
ту повинен мати відповідні знання, вміння та 
навички. У навчальних закладах на підставі 
навчальних планів створена відповідна систе-
ма практичного прищеплювання вмінь та на-
виків, яка охоплює практичні заняття з кожної 
дисципліни, навчальні практики та стажуван-
ня. Разом з тим, дослідження результатів анке-
тування керівників структурних підрозділів 
служби цивільного захисту та молодих фахів-
ців на предмет задоволення підготовкою у 
навчальних закладах ДСНС України свідчать 
про доцільність проведення негайних заходів 
щодо поліпшення практичної підготовки мо-
лодих фахівців. Аналіз результатів анкетуван-
ня керівників структурних  підрозділів служби 
цивільного захисту та молодих фахівців на 
предмет задоволення підготовкою у навчаль-
них закладах ДСНС України свідчить, що се-
ред опитаних 41% респондентів, не зустрілися 
з особливими труднощами на початку свого 
професійного шляху. Разом з тим, слід зазна-
чити, що 9% молодих фахівців відмічають 
особистий слабкий рівень підготовки щодо 
ведення службової документації та оформлен-
ня документів (актів, протоколів тощо) 12,4% 
призначених на первинні посади визнають, що 
труднощі виникли через низький рівень знань 
нормативних документів та відсутністю прак-
тичних навиків у роботі. 

Слід зазначити, що на думку молодих фахі-
вців більшості всіх представників регіональ-
них територіальних підрозділів ДСНС України 
при організації навчального процесу у навча-
льних закладах служби цивільного захисту 
дуже мало уваги приділяється практичній під-
готовці курсантів, прищеплюванню вмінь що-
до дій при організації гасіння пожеж, практич-
ному відпрацюванню вимог нормативних до-
кументів стосовно пожежної безпеки. Випуск-
никами наголошено на недостатність або від-
сутність занять з ведення службової докумен-
тації та оформлення документів. Близько 30% 
опитаних молодих фахівців відмічають особи-
сту недостатню підготовку з долікарської до-
помоги потерпілим в умовах надзвичайних 
ситуацій 28% респондентів висловлюють дум-
ку щодо доцільності протягом навчання про-
ведення занять щодо організації роботи з під-
леглим особовим складом. 

Треба відмітити, що більше 89% молодих 
фахівців вважають себе добре фізично підго-
товленими, а організацію фізичної підготовки 
та спеціальної фізичної підготовки у навчаль-

них закладах ДСНС України на належному 
рівні. У той же час, слабкими сторонами осо-
бистої підготовки вважають практичну підго-
товку з питань пожежної безпеки і наглядово-
профілактичної діяльності, а також відсутність 
навиків долікарської допомоги потерпілим. 

Слід зазначити, що значна кількість опита-
них молодих фахівців висловили задоволення 
рівнем здобутої освіти у навчальному закладі 
ДСНС України, але слід відмітити групи рес-
пондентів, близько 90 осіб (9% опитаних мо-
лодих фахівців) територіальних підрозділів 
ДСНС України, які частково або повністю 
незадоволені якістю особистої фахової підго-
товки при призначені на первинну посаду.  

Майже 75% опитаних визначили гостру до-
цільність поліпшення практичної підготовки 
випускників навчальних закладів ДСНС Укра-
їни та надали відповідні пропозиції, серед яких 
слід виділити такі напрями: 

- підвищення рівня практичної підготов-
ки випускників, прищеплювання вмінь та на-
виків з організації гасіння пожеж, збільшення 
часу практичних занять, навчальних практик, 
стажування в підрозділах служби цивільного 
захисту, впровадження часу на заняттях щодо 
ведення службової документації на посадах 
начальника караулу, заступника начальника 
підрозділу та складання актів перевірок, видачі 
приписів, постанов, розпоряджень про усунен-
ня порушень вимог законодавства тощо; 

- збільшення часу на вивчення керів-
них документів служби цивільного захисту та 
відпрацювання практичного впровадження 
вимог цих документів; 

- поліпшення соціально-побутових 
умов служби молодих фахівців та збільшення 
грошового забезпечення. 

Значна більшість опитаних керівників на-
дали добру та позитивну оцінку ділових та 
особистих якостей молодих фахівців. На низь-
кий рівень фізичної підготовки молодих фахі-
вців вказали менш 1% опитаних керівників 
структурних підрозділів. Слід зазначити, що 
близько 20% опитаних керівників висловили 
незадоволення стосовно низького рівня само-
стійності молодих фахівців у виконанні служ-
бових обов’язків та неспроможності планувати 
і проводити окремі заходи. Також, за думкою 
керівників структурних підрозділів найбільше 
труднощів зазнають молоді фахівці при приз-
начені на первинні посади, виконання 
обов’язків яких потребує самостійного прий-
няття рішень. 

Стосовно напрямів підготовки фахівців, які 
потребують збільшення, за думкою 52% опи-
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таних керівників підрозділів, до таких слід 
віднести підготовку фахівців оперативно-
рятувальних служб з поглибленою долікарсь-
кою підготовкою та фахівців піротехнічної 
служби. 

147 керівників підрозділів служби цивіль-
ного захисту (30,2% опитаних) висловили не-
задоволення (повністю або частково) підготов-
кою молодих фахівців щодо виконання ними 
обов’язків на первинних посадах. При цьому 
звернули увагу на низький рівень практичної 
підготовки випускників навчальних закладів 
ДСНС України, стосовно знань пожежної так-
тики, дій щодо ліквідації наслідків надзвичай-
них ситуацій (організації аварійно-
рятувальних робіт не пов’язаних з пожежами), 
проведення заходів наглядово-профілактичної 
діяльності, долікарської підготовки, організації 
та проведення робіт у загазованих і задимле-
них середовищах, організації роботи з підлег-
лими. 

Для подальшого забезпечення діяльності 
служби цивільного захисту 52% опитаних ке-
рівників підрозділів вважають за доцільне 
впровадження нових напрямів підготовки, а 
також удосконалення існуючих, а саме: 

- запровадження повноцінної долікарсь-
кої підготовки рятувальників з отриманням 
статусу «рятувальник-парамедик»; 

- підготовка фахівців з інформаційного 
забезпечення при ліквідації надзвичайних си-
туацій; 

- удосконалення підготовки фахівців пі-
ротехнічної служби, фахівців для проведення 
аварійно-рятувальних робіт в гірських умовах, 
в умовах висотних робіт, водолазів; 

- удосконалення підготовки фахівців з 
наглядово-профілактичної діяльності, особли-
во в частині правової підготовки фахівців, 
складання актів перевірок, видачі приписів, 
постанов, розпоряджень про усунення пору-
шень вимог законодавства у сфері цивільного 
захисту, пожежної та техногенної безпеки; 

- визначити механізм реагування систе-
ми підготовки кадрів ДСНС України на зміни 
стану техногенної та природної безпеки в Ук-
раїні. 

Зниження рівня практичної підготовки мо-
лодих фахівців свідчить про існуючу неефек-
тивну систему контролю якості навчання, а 
саме, зниження рівня як внутрішнього контро-
лю у навчальних закладах служби цивільного 
захисту, так і зовнішнього (моніторинг якості 
занять, особливо практичних, на предмет при-
щеплювання вмінь та навиків, участь у держа-
вній атестації випускників) з боку ДСНС Укра-

їни, як замовника фахівців, що готують навча-
льні заклади служби цивільного захисту. Слід 
зазначити, що до тепер не існує механізму до-
тримання принципу відповідальності закладів 
освіти служби цивільного захисту України 
перед ДСНС України за результати освітньої 
діяльності. 

Не розроблений з часу прийняття Кодексу 
цивільного захисту України порядок підготов-
ки, перепідготовки та підвищення кваліфікації 
осіб рядового і начальницького складу служби 
цивільного захисту, який, відповідно до части-
ни третьої статті 90 цього Кодексу, повинен 
визначатися центральним органом виконавчої 
влади, що забезпечує формування та реалізує 
державну політику у сфері цивільного захисту, 
за погодженням з центральним органом вико-
навчої влади, що забезпечує формування та 
реалізує державну політику у сфері освіти і 
науки. На сьогодні такий порядок визначений 
Настановою з організації професійної підгото-
вки та післядипломної освіти осіб рядового і 
начальницького складу органів і підрозділів 
цивільного захисту, затвердженою наказом 
МНС України від 01.07.2009 № 444 [5], що не 
відповідає вимогам Кодексу цивільного захис-
ту України [6]. Отже, існуюча нормативно-
правова база підготовки кадрів у сфері цивіль-
ного захисту має бути переглянута та приведе-
на у відповідність із вимогами діючих законо-
давчих актів. 

Успішна реалізація поставлених завдань, 
які стоять перед навчальними закладами циві-
льного захисту багато у чому залежить від їх 
оптимальної структури. Організаційна струк-
тура навчальних закладів цивільного захисту 
не повинна бути постійною, вона повинна змі-
нюватися та удосконалюватися, бути складо-
вою частиною механізму реагування системи 
підготовки кадрів ДСНС України на зміни 
стану техногенної та природної безпеки в Ук-
раїні [7]. Тому актуальним на теперішній час є 
питання щодо визначення оновленої структури 
системи підготовки кадрів ДСНС України та 
обґрунтування основних положень ступеневої 
освіти фахівців сфери цивільного захисту на 
відповідність європейським підходам до підго-
товки фахівців сфери цивільного захисту та 
сучасним вимогам та з урахуванням показни-
ків економічної доцільності. 
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The analysis of functioning of SESU stuff study system has been per-
formed and the issues of junior specialists in institutions of civil protection 
have been identified. The research of SESU department deployment
system has been performed. The results of questionnaires of head of 
SESU departments and junior specialists concerning stuff study satisfac-
tion have been analyzed. The ways of stuff study system reforming have 
been identified.  

 

 
НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПОДГОТОВКИ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ  
УЧЕБНЫМИ ЗАВЕДЕНИЯМИ ГРАЖДАНСКОЙ ЗАЩИТЫ И ВЗГЛЯДЫ НА  
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КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА  АННОТАЦИЯ 

система подготовки кадров, молодой 
специалист, служба гражданской за-
щиты, учебное заведение, государ-
ственный заказ, образовательно-
квалификационный уровень, комплек-
тование. 

 

Проведен анализ функционирования системы подготовки кадров 
для ГСЧС Украины и отдельных проблемных вопросы подготовки 
молодых специалистов в учебных заведениях гражданской защиты. 
Проведено исследование системы комплектования подразделений 
службы гражданской защиты. Приведен анализ результатов анкети-
рования руководителей подразделений службы гражданской защи-
ты и молодых специалистов на предмет уровня подготовки в учеб-
ных заведениях ГСЧС Украины. Определены пути реформирования 
системы подготовки кадров ГСЧС Украины.  

 


